

В Диссертационный совет Д 002.009.03 при Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институт экономики Российской академии наук, расположенному по адресу: 117218, г. Москва, Нахимовский проспект, 32

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Строева Павла Викторовича «Роль городов в трансформации пространственной организации экономики России (на примере Северо-Западного региона)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

В течение последних двух десятилетий кризис пространственной организации и системы расселения России наглядно проявляется в одновременно происходящем в разных регионах сокращении числа типологических групп поселений, потере экономической базы их функционирования, разрыве прежних и резком ослаблении ранее устойчивых межпоселенческих связей. Этот кризис привел не только к обезлюдению огромных территорий страны и сжатию российского пространства, но и к деградации и люмпенизации значительной части ее трудового потенциала, социально ущербному характеру межпоселенческих миграций и сокращению экономического потенциала страны. В этой связи диссертационная работа Строева П.В. является чрезвычайно актуальной.

Целью работы является разработка подходов к совершенствованию пространственной организации экономики современной России. Для достижения поставленной цели автор проделал значительную работу по изучению и систематизации теоретических и аналитических трудов российских и зарубежных ученых в области пространственного развития и региональной политики. В ходе исследования выявлены тенденции и особенности трансформации пространственной организации экономики России, факторы, определяющие возможность развития современных городов как опорных точек роста прилегающих территорий. Анализ социально-экономических и пространственных особенностей развития городов России позволил автору выявить проблемы и предложить подходы к совершенствованию системы управления трансформирующейся пространственной организацией национальной экономики.

К достоинствам диссертационного исследования, определяющим его научную новизну, следует отнести разработанную автором методологию оценки потенциала развития городов как опорных точек пространственной организации экономики на основе комплекса социально-экономических показателей.

К значимым результатам диссертационной работы, определяющим научно-практическую значимость, относится апробация разработанной методологии на примере Северо-Западного региона. Автор проводит комплексный анализ социально-экономического развития крупных городов Северо-Западного региона и выявляет города с наибольшим потенциалом развития в качестве опорных точек экономики макрорегиона.

Вместе с тем, в автореферате не указаны и требуют пояснения весовые коэффициенты, используемые при расчете интегрального показателя для определения потенциала развития городов как опорных точек пространственной организации экономики макрорегиона (стр. 18).

При этом высказанное замечание не снижает научной ценности и практической значимости настоящего исследования и носит уточняющий характер. Все вышеизложенное позволяет сделать заключение о том, что диссертация Строева Павла Викторовича является самостоятельным законченным научным исследованием, что подтверждается обоснованностью выводов и рекомендаций.

Выполненная работа соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Строев П.В., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Директор Института социально-экономических исследований Уфимского научного центра РАН,
д.э.н., проф.



Гайнанов Д.А.

450054, г. Уфа, Проспект Октября, 71
Тел.: (347) 235-55-11, 235-55-33
E-mail: isei@anrb.ru